

# МАЙКОПСКАЯ ГАЗЕТА

Цѣна отдѣльнаго № повсюду 3 коп.

№ 46-й

(первая) ежедневная, литературно-политическая, общественно-экономическая.

Годъ изданія I-ый.

1910 г.

Воскресенье, 21 ноября

Временно выходит три раза въ недѣлю: по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ.

## МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ К. Я. ТЕРЗИЕВА

Майкопъ, Соборная ул., собствен. домъ

ПОСТОЯННО ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ МОДНО-МАНУФАКТУРНЫЕ ТОВАРЫ.

### Управление Армавирь-Туапсинской желѣзн. дороги

доводитъ до свѣдѣнія товароправителей и получателей, что всѣ грузы, слѣдующие вагонными отправками съ Владикавказской дороги и дорогъ сѣти на Армавирь-Туапсинскую дорогу, сдаются на эту дорогу безъ перерузки при условіи, что въ накладной будетъ имѣться отмѣтка: для сдачи на Армавирь-Туапсинскую дорогу; и дубликаты накладныхъ будутъ представлены въ Управление дороги въ Коммерческой отдѣлѣ: „уголь Клубной и Почтовой“ до прибытія груза на станцію Армавирь, Владикавказской дороги. За всѣми разъясненіями товароправители и получатели благоволятъ обращаться въ Управление дороги въ Коммерческой отдѣлѣ.

Случайно приобрѣтенная партія изящнаго товара

дешево

### ПРОДАЕТСЯ

въ магазинѣ Бодянского.

Вазы, терракоты, картины, пастарту, хрусталь и пр.

### Магазинъ Бр. Чумаловыхъ.

Единственный въ Майкопѣ по красотѣ, изяществу и количеству МОДНО-ГАЛАНТЕРЕЙНЫХЪ ТОВАРОВЪ.

Заграничные и русскіе кружева, гильоры и модныя отдѣлки для платьевъ и верхнихъ вещей. Бѣлье, галстуки, чулки. Горжетки, шляпы и шапки. Кровати, матрасы и пр.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЗОЛОТЫХЪ И СЕРЕБРЯНЫХЪ ВЕЩЕЙ. АССОРТИМЕНТЫ ДЛЯ ПОДАРОКОВЪ.

ШВЕЙНЫЯ МАШИНЫ, получая большіе партіи для всѣхъ отдѣленій, имѣемъ возможность продавать ПО ОПТѢ И ВЪ РОЗНИЦУ съ полной гарантией.

Къ каждому сезону новости Парижа. 12-13

## СКЛАДЫ и МАГАЗИНЫ ТОВАРИЩЕСТВА

### БРАТЪЕВЪ БОГАРСУКОВЫХЪ

Майкопское отдѣленіе.

Оптовое отдѣленіе снабжено громаднымъ выборомъ.

Постоянное поступленіе новостей. Шелковые, шерстяные, полотняные и бумажные товары. Суэно, трико и драпъ русскихъ и заграничныхъ фабрикъ; ученическія сукна, ковры, дорожки, гардинный тюль, плюшевыя тканевыя одѣяла, мѣха, каракули, горжетки, готовые юбки и блузки.

Мѣшки, брезенты и парусина.

## Открыта подписка на 1911 годъ (2-й годъ изданія) на „МАЙКОПСКУЮ ГАЗЕТУ“

Въ 1911 году „Майкопская Газета“ начнетъ выходить ежедневно.

Подписавшіеся на 1911 годъ до 15 дек. с. г. получаютъ бесплатно „Майкопскую Газету“ въ 1910 году со дня подписки и кромѣ того бесплатныя приложенія въ 1911 году:

1) Майкопскій календарь-справочникъ на 1911 г. съ планомъ города Майкопа и картою нефтяного района. 2) Нефтяной сборникъ: статьи, снимки, чертежи.

Городскимъ подписчикамъ доставляется газета на домъ съ вечера разносчик. Редакція и контора „Майкопской Газеты“ помѣщается: по Соборной улицѣ въ домѣ А. Альтшулера. Телефонъ № 57. Приемъ подписки и объявленій принимается въ книжныхъ магазинахъ: О. Марьева и А. Бодянского. Тамъ-же и розничная продажа №№.

Одноразовая подписка съ доставкой и пересылкой 6 р., Полугодовая 3 р. Отдѣльныя № газеты повсюду — 3 коп.

Въ воскресенье, 21 сего ноября

### ВЪ ШКОЛѢ ТАНЦЕВЪ Т. С. ЛАПЕНКО СОСТОИТСЯ БАЛЪ-МАСКАРАДЪ

Подробности въ афишахъ.

### СТАЛЬНЫЕ КАНАТЫ для НЕФТЯНЫХЪ ПРОМЫСЛОВЪ.

БАКИНСКОЕ ОБЩЕСТВО ПРОВОЛОЧНЫХЪ КАНАТОВЪ-КАБЕЛЕЙ (бывшій ФОРБЕСЬ)

сильно обращаетъ вниманіе гг. нефтепромышленниковъ на то, что они изготовляютъ

СТАЛЬНЫЕ ПРОВОЛОЧНЫЕ КАНАТЫ СПЕЦИАЛЬНО для промысловыхъ нуждъ.

Для удобства покупателей въ Кубанской области Общество держитъ полный складъ проволочныхъ канатовъ въ стан. Ашперонской у своего представителя въ этомъ районѣ

Торговаго Дома „СТУКЕНЬ и К<sup>о</sup>“ ФАБРИКА въ БАКУ, Торговая ул., собствен. домъ.

31-50 Телеграфные адреса: БАКУ, Форбесъ. АШПЕРОНСКАЯ, Форбесъ.

### Майкопъ, 21 ноября.

Образованное при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ междуѣлѣнное со- вѣщаніе выработало вѣдѣныя правила о профессиональныхъ союзахъ.

Профессиональные союзы, какъ известно, пока регулируются временными правилами 4 марта 1906 г.

Нынѣ дѣйствующія правила даютъ профессиональнымъ союзамъ самый скромный минимумъ правъ, необходимыхъ для ихъ существованія.

Но не нужно забывать, что общества и союзы въ условіяхъ современной дѣятельности не могли пользоваться и тѣми скромными льготами, которыя представлены имъ закономъ — исключительныя положенія съ одной стороны и ограниченное толкованіе закона губернскими присутствіями и крайне стѣснительныя циркуляры администраціи оказали настолько чувствительными для профессиональнаго движенія, что въ настоящее время отъ обществъ и союзовъ остались одни только жалкія обломки.

Таковы плоды политики успокоенія. Правительство П. А. Столыпина увѣряло всѣхъ, что вслѣдъ за успокоеніемъ страны оно проведетъ самыя широкія реформы.

Теперь успокоеніе на лицо, а реформаторской дѣятельности правительства пока не видно. Напротивъ, замѣчается тенденція „посократить“ и тѣ права, которыя уже даны.

Вотъ эта самая тенденція сильно проглядываетъ и въ выработанныхъ теперь правилахъ о профессиональныхъ союзахъ.

По новымъ правиламъ профессиональный союзъ можетъ быть образованъ только лицами, занятыми въ одномъ опредѣленномъ торгово-промышленномъ заведеніи. Выходитъ, напримѣръ, что рабочіе нѣсколькихъ типографій не могутъ образовывать одинъ союзъ.

Институтъ членовъ соревнователей совѣсьмъ отмѣняется.

Объединеніе нѣсколькихъ профессиональныхъ союзовъ не допускается.

Правомъ избранія въ члены правленія пользуются только лица, достигшія 25 л. возраста.

Словомъ, въ правительственномъ проектѣ мы находимъ массу такихъ стѣсненій, которыхъ не знали правила 4 марта.

### Кавказская печать.

При министерствѣ торговли и промышленности въ настоящее время открылись работы особаго совѣщанія о нуждахъ марганцевой промышленности на Кавказѣ.

Еще не такъ давно, всего 15—20 лѣтъ тому назадъ Кавказъ являлся почти единственнымъ поставщикомъ марганца на мировой рынокъ, но въ настоящее время, оказывается, и здѣсь мы начали страшно отставать. По официальнымъ даннымъ, добываемый на Кавказѣ марганецъ составляетъ только 40 процентовъ миро-

вого производства. За последние 10—12 лет, производство нашего марганца увеличилось только приблизительно в 3/4 раза, между тем, как добыча его в британской Индии за тот же период увеличилась в 11 1/2 раз и в Бразилии в 12 раз.

Усиленный спрос на марганец и возрастание конкуренции со стороны Азии и Америки и заставили наше министерство торговли поднять вопрос об организации марганцевой промышленности на Кавказе.

Приветствуя шаги правительства, говорить в „Тифл. Листах“ г. И. Гулянь.

В этом отношении, нам хочется высказать некоторые соображения. По поводу первого вопроса—относительно надежной организации самих марганцевых предприятий,—нужно заметить, что никакие регламентации правительства не помогут. Создать их в комиссиях нечего, ведь скоро существуют готовые образцы таких организаций в странах капиталистических, вполне доказавших свою жизнеспособность. Читателям марганцевых предприятий необходимо воспользоваться готовыми образцами организаций в Европе и Америке. Необходимо страховать нашу льну, неподвижность, боясь риска и прочие наши национальные казакские добродетели. Нам нужно окунуться в горнила американской деятельности, французского риска, немецкого расчета, английской дальновидности и еврейского недоверия.

Что касается второго вопроса: уменьшения железнодорожного тарифа, то этот вопрос настолько наглый, об этом так часто хлопотали съезды марганцевых предприятий, что чем скорее сделать это правительство, тем больше оно поможет отечественному экспорту марганца.

Нельзя не присоединиться к пожеланиям высказанным автором цитируемой статьи.

**Кубанские нефтяные дѣла.**

Директор „Maikop Oil Proprietary Co“ г. Дворкович по возвращении своем из Майкопа в Лондон, опубликовал свой доклад акционерам.

Приводим более существенное из этого доклада.

Первой заботой Др. Дворковича было выяснение положения легализации о-ва в России.

В Петербурге его подтвердили слухи о том, что министр торговли и промышленности относился отрицательно к допущению английских обществ в нефтяных районах России. Однако, Дворкович нашел нужным обратиться непосредственно к военному министру, т. к. Кубанская область, как область чисто военная, подчиняется только контролю военного министерства.

В своей аудиенции с г. Дворковичем, военный министр весьма сочувственно отнесся к докладу его относительно пользы иностранного капитала для русской горной промышленности и высказал свое собственное убеждение, что особенно в Кубанской области, живущим там казакам, принесет большую материальную пользу процветание нефтяного дѣла при посредствѣ англійскаго капитала.

Заручившись согласием военного министра, Дворкович подал министру торговли и промышленности прошение о допущении „Maikop Proprietary Co“ к работам в русско-нефтяной промышленности.

Привѣтив из Петербурга в Екатеринодар Дворкович узнал, что доверенным о-ва подало прошение об отводах на 9-ти изъятых 15 заявках, а именно: на 216, 233, 125, 561, 617, 110, 452, 611 и 614.

Первоначальное рѣшение общества произвести по 3 пробных бурения в всѣх заявках для окончательнаго опредѣленія мѣста отвода, пришлось оставить за неизмѣниме времени и довольствоваться только на 7 заявках (подлежащих отводу) теми работами, кои были необходимы для получения этих отводов.

Между тем геологическій представитель о-ва г. Виндъ сдѣлал пробная бурения на заявках 110, 125, 614 и 617, которая всѣ безъ исключенія дали благоприятные результаты.

На заявкѣ 110 глубина скважины была 290 фут. и нефть стояла въ ней на 90 фут. Удельный вѣсъ нефти 0,865. Бурение производилось безъ трубъ, т. к. почва состояла изъ крѣпкой зеленой глины.

В виду такой удачи и потому, что изъ скважины выдѣлились сильные газы, рѣшено было опустить въ скважину 6 дм. трубы, а бурение продолжать до 2-го пласта.

При совершенно аналогичныхъ условіяхъ на соседнихъ отводахъ достигли блестящихъ результатовъ и приходилось забивать фонтаны для того, чтобы приготовить амбры для нефти.

На заявкѣ 125 было начато пробное бурение, но когда на 140 фут. достигли нефти, работы были остановлены впродѣ до доставки парового котла и машинъ.

При всѣхъ пробныхъ буреніяхъ сдѣланныхъ на заявкахъ 614 и 617 была найдена на глубинѣ 140 фут. нефть, но работы по той-же причинѣ приходилось останавливать.

Изъ 6 заявокъ въ Хадыхахъ, принадлежащихъ о-ву, 5 находятся въ отношеніи шоссе весьма удобно, шестая же и потенциальные участки въ Нефтянѣ и Ширванѣ пока еще трудно достигаемы, благодаря невозможнымъ дорогамъ.

Г. Дворкович, какъ членъ англійской комиссіи по устройству дорогъ въ Майкопскомъ отдѣлѣ, присутствовалъ въ засѣданіи ст. Апшеронской.

На этомъ засѣданіи было рѣшено соединить шоссеюй дорогой длиной въ 70 верстъ стан. Ширванскую, Нефтянскую и Хадыхинскую, но такъ какъ устройство шоссеюй дороги можетъ затянуться до будущаго года, то Дворковичъ считаетъ лучшимъ подождать съ буреніемъ до окончанія этой дороги.

Работы „Maikop Proprietary Co“ будутъ по-прежнему сконцентрированы въ хадыхинскомъ районѣ. Доставка машинъ и орудій будетъ производиться изъ п. Туапсе, т. к. железнодорожная линія Армавиръ-Туапсе проходитъ мимо Хадыхей въ 14 верстахъ, и пока дорога не будетъ гото-

ва, Апшеронка будетъ временной квартирой для англійскихъ о-въ, какъ соединенная съ вишневымъ миромъ почтой и телеграфомъ.

Что касается другихъ транспортныхъ приспособленій, то Дворковичъ нашелъ трубы нефтешлюба уже доставленными на мѣста и можно надѣяться къ концу настоящаго года линія эта будетъ дѣйствовать. 2-й проводъ, извѣстнаго винскаго нефтешлюбника Макъ Гарвей и 3-й на Туапсе—вопросъ будущаго.

Въ концѣ доклада Дворковичъ говоритъ, что эта вторая его поездка въ Майкопъ еще больше укрѣпила въ немъ вѣру въ блестящую будущность майкопскаго нефтянаго района, несравненно более удобнаго въ географическомъ положеніи, чѣмъ Баку не только по отношенію къ внутренней Россіи, но и къ Европѣ и ближайшему востоку. А потому если Баку, лежащее въ географическомъ отношеніи менѣе удобно чѣмъ майкопскій районъ въ продолженіи послѣднихъ 10 лѣтъ выпустило 70.000.000 тоннъ керосину, то Майкопу лежащему несравненно выгоднѣе, нѣтъ надобности заботиться о сбытѣ своего продукта.

Въ Петербургѣ организуется новое акціонерное о-во подъ названіемъ: „Акціонерное общество для эксплуатаціи Майкопскихъ нефтяныхъ земель“. Сумма акціонернаго капитала 3.600.000 рублей. Учредители общества: И. Д. Аблаженъ (староста хр. Спасителя), Н. И. Юрканскій, А. А. Яковлевъ, А. П. Азерскій, Гр. И. Любимовъ, М. А. Абза (прис. повѣр.) и П. А. Харлановъ (дѣлпр. М. П. С.)

**Съ промысловъ.**

Слухи о прекращеніи существованія Лондоно-Майкопской нефтяной корпораціи оказались преждевременными. Наоборотъ, на участкѣ № 411, въ буровой скважинѣ № 4, на глубинѣ 117 с. недавно появились признаки легкой нефти. Идутъ далѣе. Рабочіе и служители были расчитаны потому, что корпорація рѣшила всѣ работы производить не хозяйственнымъ способомъ, а отдавать подрядчикамъ, что, при неумѣньи самими вести хозяйство, обходится значительно дешевле.

Грабѣжъ. 13 ноября, часовъ въ 11 ночи, возвращавшійся изъ г. Майкопа въ Апшеронскую на своей лошади агентъ компаніи Зингеръ, В. Титаревъ на 23 верстѣ отъ г. Майкопа встрѣтилъ ѣхавшую ему навстрѣчу бричку. Сворачивая въ сторону, онъ зацѣпился о столбикъ, что стоялъ вдоль по обѣимъ сторонамъ дороги. Въ это время впереди, него выросла человѣческая фигура, взвизывая лошадь подъ уздами; другая—подошла къ нему и, встретившись въ него, не говоря худого слова, взяла съ дрогъ мѣшокъ овса и переложила къ себѣ на бричку, гдѣ сидѣлъ еще одинъ человѣкъ; потомъ та же фигура выдернула изъ подъ сидѣнья бурку и, бросивъ ее на бричку, потребовала деньги. Титаревъ отдалъ кошелекъ, гдѣ было 4 р. 83 коп. Злоумышленникъ вынулъ деньги изъ кошелька себѣ на руку и возвратилъ кошелекъ обратно. Кромѣ того, онъ отобралъ еще и револьверъ. Все это случилось такъ быстро и неожиданно, что потерпѣвшій и охулилъ не успѣвъ. Послѣ всего злоумышленникъ сѣлъ въ бричку и поѣхалъ далѣе, а Титаревъ, ничего не помня, помчался въ Апшеронскую.

Покуненіе на самоубійство. 14 ноября, въ 8 часовъ вечера, повѣсилась на яблонѣ жена сапожника Феодосія Сивотины, но была снята съ петли и черезъ два часа приведена въ сознаніе. Причиной самоубійства послужилъ будто бы братъ ея дочери съ однимъ изъ промысловыхъ служащихъ. И вотъ, когда молодые возвратились отъ вѣнца, она уже висѣла на яблонѣ. Канулись за матерью, чтобы благословить новобрачныхъ, ея нѣтъ, и только благодаря этому она была обнаружена. Снятая съ веревки Сивотина заявила, что опять повѣсится.

С. М.

**Къ введенію новаго закона о налогѣ съ недвижимыхъ имуществъ.**

На основаніи ст. 25 новаго закона о налогѣ съ недвижимыхъ имуществъ, каждый домовладелецъ или замѣняющее его лицо должно представить не позже 1-го января 1911 года (годъ въ которомъ должна быть произведена общій перепись недвижимыхъ имуществъ) въ Майкопское городское по государственному налогу присутствіе (въ канцеляріи податнаго инспектора) заявленіе по установленной формѣ съ указаніями въ немъ: 1) всѣхъ строеній и земельныхъ участковъ, входящихъ въ составъ владѣнія, 2) находящихся въ каждомъ строеніи: а) ваемныхъ помѣщеній, какъ сдаваемыхъ въ наемъ, такъ и временно пустующихъ и б) помѣщеній представляемыхъ въ безплатное пользованіе другимъ лицамъ и учрежденіямъ или занятыхъ самимъ владѣльцемъ; 3) наемной платы по возможности за нѣсколько лѣтъ, но не болѣе, какъ за послѣдніе пять лѣтъ за каждое изъ упомянутыхъ въ п. 2 а т. помѣщеній и вѣроятной стоимости найма поименованныхъ въ п. 2—б помѣщеній и 4) наемной платы за расположенное въ предѣлахъ селитвенной площади городского населенія земельные участки также по возможности за нѣсколько лѣтъ, но не болѣе, какъ за послѣдніе пять лѣтъ, а для участковъ не сдаваемыхъ въ наемъ—вѣроятной стоимости найма ихъ.

Бланки этихъ заявленій должны быть разосланы владѣльцамъ недвижимыхъ имуществъ—городскимъ по налогу присутствіемъ.

Неполученія этихъ бланковъ не освобождаютъ владѣльцевъ имуществъ отъ обязанности подать въ присутствіе заявленіе къ 1-му января 1911 года.

А такъ какъ по ст. 67 новаго закона за неподачу этихъ заявленій въ срокъ или сообщеніе неправильныхъ свѣдѣній, домовладельцы ка-

раются штрафомъ до 50 рублей, то председатели присутствія—податному инспектору слѣдовало бы, кромѣ расылки бланковъ заявленій, позаботиться организаціей приема этихъ заявленій, потому что, заполненія этихъ заявленій какъ видно изъ сказаннаго выше представляется довольно сложное дѣло, въ Майкопѣ же масса мелкихъ домовладельцевъ, по своей малограмотности не способныхъ выполнить этого требованія закона.

Каждый годъ податный инспекторъ организуетъ приемъ и заполненія бланковъ заявленій по выборкѣ промысловыхъ свѣдѣтельствъ.

Вѣроятно возможно бы было организовать такіе же образцы и приемъ заявленій по новому налогу.

**Екатеринодаръ.**

(Отъ нашего корреспондента.)

Какъ извѣстно, вопросъ о привлеченіи инородцевъ къ исполненію воинской повинности, поставленъ, въ настоящее время, правительствомъ на очередь.

Въ Кубанской области вопросъ этотъ было предположено разрѣшить зачисленіемъ всѣхъ живущихъ здѣсь туземцевъ-черкесовъ въ казачье сословіе.

Чтобы выяснитъ предварительно настроеніе туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значеніе факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарскаго отдѣла полковникъ Камянской, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аудіальныхъ обществъ подвѣдомственнаго ему отдѣла въ Екатеринодаръ на совѣщаніе.

Съ этой цѣлью имъ былъ разосланъ слѣдующій циркуляръ:

Со времени окончательнаго покоренія Западнаго Кавказа добровольно оставшіеся въ предѣлахъ Кубанской области горцы и ихъ слѣдующія поколѣнія, съ 1864 года и по нынѣ, слѣдовательно на протяжении почти полу столѣтія, все время жили въ близкомъ соседствѣ и общеніи съ казаками Кубанскаго казачьяго войска. Такое, быть можетъ и невольное, но во всякомъ случаѣ, естественное общеніе, само собой должно было породить и нѣкоторую болѣе тѣсную связь между коренными горцами и вновь поселившимися колонизаторами, явившимися культурными учителями первыхъ.

Исторія шестидесяти лѣтъ прошлаго столѣтія жизни войска намъ даетъ массу примѣровъ близкой дружбы, или, такъ называемою, куначества между казаками и горцами съ самыхъ первыхъ дней общенія.

Старикъ-казаки и горцы, непосредственно ведуще упорную кровавую борьбу, послѣ состояннаго факта покоренія, признали другъ въ другѣ братьевъ и сдѣлались кунаками.

Если куначество существовало и развивалось въ то отдаленное время, когда еще были въ живыхъ сами борцы, имѣющие полное основаніе питать взаимную вражду и злобу, то къ еще большому развитію куначества между слѣдующими поколѣніями и этой причины уже не существовало, такъ какъ взаимная вражда и злоба съ теченіемъ времени утратила свою остроту, канувъ въ вѣчность, вмѣстѣ съ сошедшими въ могилу славными бойцами.

Въ данное время куначество казаковъ и горцевъ существуетъ въ весьма широкихъ размѣрахъ. Принявъ изложенныя обстоятельства во вниманіе, можно придти къ естественному заключенію, что живущіе въ Кубанской области горцы, постоянно тяготеющіе къ своимъ непосредственнымъ соседямъ, кубанскимъ казакамъ, должны слиться съ ними въ одну общую семью и вопросъ объ осуществленіи этого сліянія является теперь уже назрѣвшимъ. Въ виду этого Наказный Атаманъ приказалъ мнѣ, атаману Екатеринодарскаго отдѣла предложить горцамъ вопросъ о зачисленіи ихъ въ казачье сословіе обсудить на сельскихъ сборахъ, составивъ притоговору о своемъ согласіи или несогласіи, которые и представить Его Превосходительству.

При чемъ сообщается, что съ зачисленіемъ горцевъ въ казачье сословіе естественно они будутъ отбывать воинскую повинность наравнѣ съ казаками, при чемъ предполагается для нихъ сформировать отдѣльныя сотни (шесть) въ первоочередныхъ полкахъ, дабы при совмѣстной ихъ службѣ съ православными казаками не нарушать ихъ чувства религіознаго вѣрованія, какъ магометанъ. При нежеланіи же горцевъ зачислиться въ казачье сословіе они все же будутъ привлечены къ отбыванію воинской повинности, быть можетъ въ регулярныхъ частяхъ, такъ какъ вопросъ о привлеченіи къ воинской повинности всѣхъ вообще инородцевъ является теперь общимъ для всей Имперіи.

Съѣздъ выборныхъ назначался на 12-е октября сего года. Выборные прибыли къ этому сроку, но здѣсь-же заявили атаману отдѣла, что они одни не могутъ рѣшать такого важнаго вопроса, а просить созвать представителей всѣхъ черкесскихъ обществъ области.

Просьба была уважена и новый съѣздъ для совѣщанія былъ назначенъ на 10-е ноября.

Вызваны были представители аудловъ, кромѣ Екатеринодарскаго, также Баталпашанскаго и Майкопскаго отдѣловъ.

10-го, утромъ, послѣ доклада начальнику области, давшему извѣстные директивы, старшій адъютантъ атамана Екатеринодарскаго отдѣла есаулъ Д. К. Михайлоуло открылъ съѣздъ, выяснив собраніемъ еще разъ цѣль, для какой они собраны, послѣ чего черкесскіе депутаты была предоставлена полная свобода обсудить между собой предложенный вопросъ и затѣмъ представить свою резолюцію атаману отдѣла.

Однако, ни въ первый день, ни на второй и на третій, выборные ни къ какому рѣшенію не пришли, не смотря на то, что совѣщанія происходили и утромъ и вечеромъ.

Къ концу третьяго дня выяснилось лишь, что между ними возникаетъ вопросъ о томъ, чтобы и на этомъ совѣщаніи никакого рѣшенія не выносить, а просить начальника области распустить ихъ по аудламъ и тамъ предоставить общественнымъ сборамъ (а не имъ, выборнымъ) дать свой отвѣтъ.

Совѣщаніе продолжалось еще въ субботу цѣлый день, но въ концѣ концовъ ни къ какому заключенію черкесы не пришли и мало-по-малу разѣхались, заявивъ только, что рѣшать вопросъ они сами не берутся.

Гаджи.

**Разныя извѣстія**

→ Въ виду толковъ, что Толстой совершилъ уходъ подъ вліяніемъ давленія Черткова, корр. „Рѣчи“ сообщаютъ, что мѣсяцъ назадъ получило письмо отъ болгарина Досева, почему Толстой живетъ въ барствѣ и не уходитъ изъ окружающей его тамъ обстановки. Чертковъ отвѣтилъ обстоятельнымъ письмомъ, изъ котораго ясно, что онъ не только не сочувствовалъ такому шагу, но всячески отговаривалъ и оберегалъ отъ него Толстого.

→ Стипендія имени С. А. Муромцева. По инициативѣ группы представителей торгово-промышленнаго класса, при Омскомъ коммерческомъ училищѣ утверждается стипендія имени первого председателя Государственной Думы Сергѣя Андреевича Муромцева. Сумма уже довольно значительная сумма. Подписка продолжается.

→ Въ Корейѣ происходятъ многочисленныя казни мѣстныхъ националистовъ. Несмотря на суровыя мѣры, агитація въ пользу общаго возстанія растетъ.

→ Поздняя любовь. Въ г. Гольдингенѣ выѣздная сессія окружнаго суда приговорила крестьянку Сальве къ каторжнымъ работамъ за то, что она, справивъ золотую свадьбу, убила своего 80-лѣтняго мужа изъ-за любви къ своему любовнику, также 80-лѣтнему старцу. Обвиняемой 67 лѣтъ.

→ Комиссія Государственной Думы по городскимъ дѣламъ постановила открыть спеціальныя банки, который будутъ кредитовать земства и города.

→ На 18 января 1911 г. министерствомъ нар. просвѣщенія назначена однодневная всеобщая перепись народныхъ школъ Россіи.

→ Синодъ утвердилъ выработанный учебнымъ комитетомъ проектъ новаго устава духовныхъ семинарій.

→ Прокенты Владикавказской жел. дор. Последнее общее собраніе акціонеровъ о-ва Владик. жел. дор. утвердило докладъ правленія по поводу предполагаемыхъ въ ближайшемъ будущемъ сооруженій и приобрѣтеній для усиленія провозоспособности дороги. Правленіе намѣтило къ сооруженію въ ближайшее время слѣдующія вѣтви: Егорлыкскъ-Дивная-Благодарное, протяженіемъ 144 вер., Незлобная-Прасковья, протяженіемъ 101 вер., Прохладная-Кизляръ-Гулдермезъ, 249 вер., Батайскъ-Великокняжская, 171 вер. Вмѣстѣ съ Азовской вѣтвью, уже открытой для временнаго движенія, общее протяженіе всѣхъ новыхъ вѣтвей равняется 798 вер. Независимо отъ этого предположено устройство обходной пути отъ Минеральныхъ-Водъ до Прохладной со смягченіемъ уклоновъ и устройствомъ второго пути отъ Тихорѣцкой до Кавказской, протяженіемъ 58 вер. Для увеличенія подвижнаго состава на дороге рѣшено приобрѣсти 34 пассажирскихъ вагона, 1000 товарныхъ вагоновъ и платформъ, 50 вагоновъ для перевозокъ фруктовъ, 50 ледниковъ и 110 паровозовъ.

**Кто наживаетъ на Толстомъ?**

Почти достоверно извѣстно, что семья Л. Н. Толстого получила отъ изданія его сочиненій, не поступившихъ въ общественное пользованіе, не болѣе 17 тыс. руб. ежегодно. Наши молодые авторы, не имѣющіе въ своемъ литературномъ багажѣ ни „Аннѣ Карениной“, ни „Войны и мира“, зарабатываютъ гораздо больше. И это слава Богу! Пусть зарабатываютъ! Но есть мародеры литературы, которые не сѣютъ, не жнутъ, но обильно собираютъ въ житницы свои. Къ числу такихъ собирателей чужой жатвы г. Дурново въ „С.-Пет. Вѣд.“ относитъ извѣстнаго миссіонера Сковрцова, издателя „Колокола“.

Гр. Толстой немножко могъ распространить по Россіи изданный имъ заграничій и воспріятельныхъ къ распространенію по Россіи брошюръ: русское общество ознакомилось съ ними благодаря В. М. Сковрцову, который слиткомъ плохой аполгогетъ, а еще болѣе мыслитель. Гр. Л. Н. Толстой обогатилъ В. М. Сковрцова и далъ ему возможность выстроитъ 300-тысячную дачу-гостиницу на южномъ берегу Крыма.

Попытка въ томъ же вкусѣ другого миссіонера г. Айвазянца, какъ извѣстно, не удалась: его брошюра о Толстомъ съ перепечаткой запрещенныхъ сочиненій послѣдняго была сожжена по рѣшенію свѣтскаго суда.

**Толстой и Горькій.**

Римскій корреспондентъ „Information“ телеграфируетъ о впечатлѣніи, произведенномъ на Горькаго вѣстью о смерти Л. Н. Толстого. По словамъ газетъ, Горькій, получивъ на Капри извѣстіе о смерти Толстого, упалъ въ обморокъ и затѣмъ почувствовалъ себя такъ плохо, что долженъ былъ лечь въ постель. Теперь Горькій находится въ сильнѣйшемъ возбужденіи. На предложеніи итальянскихъ газетъ написать статью о Толстомъ, онъ отвѣтилъ: „Я не могу. Это сверхъ моихъ силъ“.

Л. Н. Толстой и церковь.

По словамъ друзей Толстого, когда его спросили въ Астановѣ, не ищетъ ли онъ

Въ декабрѣ мѣсяцъ выйдеть „ДЛЯ ВСѢХЪ“ на 1911 ГОДЪ. Майкопскій календарь-справочникъ

Въ декабрь мѣсяць выйдеть календарь-справочникъ „ДЛЯ ВСѢХЪ“ на 1911 годъ.

применяя съ церковью, онъ отвѣтилъ, что имѣна старымъ убѣжденіямъ, была бы для него равносильна тому, что теперь, лежа на смертномъ ордѣ, онъ сталъ бы браниться неприличными словами.

Фондъ имени Л. Н. Толстого.

Поступило въ фондъ для стипендіи имени Л. Н. Толстого въ Майкопской женской гимназіи. Отъ Я. А. Юкича 10 р. Всего съ прежде поступившими 140 руб.

ТЕЛЕГРАММЫ 19—20 нояб.

Отъ С.-Петербургск. Телеграфн. Агентств.

РЯЗАНЬ. На Окѣ между Ловцами и Подлопками, Зарайскаго у., утонула почта. Трупъ почтальона розыскивается. Лошадь и ящикъ извлечены изъ воды. Посылки цѣлы.

РОСТОВЪ. Вблизи станціи Степной, Владикавказской дороги, вооруженными разбойниками зарѣзаны владѣлецъ усадьбы Бердка 4 алумышленника задержаны. 7 замаскированныхъ разбойниковъ ограбили изъ кассы станціи Бѣлолинской, Владикавказской дороги 5000 руб. Раненъ телеграфистъ.

СТ. ОЛЫГІНСКАЯ. Сгорѣло 300 дом. По слухамъ, есть человѣскія жертвы.

ТИФЛИСЬ. Бывшій ученикъ гикмазіи Тавгеридзе, убившій учителя Троицкаго,

военно-окружнымъ судомъ приговоренъ къ смертной казни.

АСТРАХАНЬ. Въ урочищѣ Наурузамъ Чаувель умерло четверо отъ легочной чумы.

КІЕВЪ. На кіево-ковельской и радзивиловской линіяхъ юго-западныхъ ж. д. бушуетъ мятежъ. работаютъ паровые снѣгоочистители.

ВИЛЬНА. Скончался командующій войсками округа Гершельманъ.

СЕВАСТОПОЛЬ. Горить городское зданіе гдѣ помѣщались собраніе и канцелярія 50-го бѣлостокскаго полка. Бумаги спасены.

РЕТЕРБУРГЪ. Наложень арестъ на сегодняшній номеръ польской газеты „Дзенникъ“. Редакторъ Оссендавскій привлекается по пункту 1 статьи 139.

ВЪ ОКРЕСТН. БОРЖОМА. Вооруженною толпою татаръ въ перестрѣлкѣ убиты стражникъ, трое татаръ и женщина.

ТАВРИЗЪ. Вблизи Салмаса курдами разграбленъ рядъ селеній. По дорогѣ изъ Салмаса въ Тавризъ перепиты десятки путешественниковъ. Сообщение съ Тавризомъ прекращено. Получаются тревожныя извѣстія. Хотя Шейхъ считаетъ себя владѣльцемъ захваченныхъ турками округовъ прибылъ въ Калазуну съ сотней всадниковъ. Цѣль прибытія невѣстна.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

(по телеграфу).

Засѣданіе 19 ноября.

Предсѣдательствуетъ Воловскій. Продолжаются пренія по статьѣ 34 законопроекта о начальныхъ училищахъ, снимающей предсѣдательствованіе въ училищныхъ совѣтахъ съ предводителей дворянства и возлагающей его на особо избираемыхъ земскими собраниями и городскими думами лицъ.

Родичевъ находить, что главѣ училищнаго совѣта надо поставить лицо, облеченное довѣріемъ всѣхъ слоевъ населенія, такимъ является избранныкъ земскаго собранія, а не предводитель облеченный довѣріемъ немногихъ избирателей дворянъ. Авторъ не вѣритъ въ культуризмъ которую представителя дворянства внесетъ въ общественное дѣло. Не можетъ предводитель также устанавливать равновѣсія между административнымъ и общественнымъ элементомъ, о чѣмъ говорилось съ кафедры Думы. Что же касается независимости предводителей, то она сдѣлана мифомъ. Здѣсь раздавался продолжалъ ораторъ, упреки дворянству за его прошлое, современное дворянство не виновато въ грѣхахъ прошлыхъ поколѣній.

Предсѣдательствующій проситъ оратора держаться ближе къ обсуждаемой статьѣ и не касаться дворянства.

Родичевъ заявляетъ, „здѣсь относятся къ оратору безъ достоинства, оставляя трибуну безъ свободы“ и покидаетъ трибуну (шумъ справа, возгласъ „вонъ“).

Предсѣдательствующій призываетъ къ порядку и предоставляет слово слѣдующему оратору.

Пуришкевичъ докладываетъ, что дворянство всегда было отзывчиво къ нуждамъ народнаго образованія харьковскій университетъ, ярославскій и нѣжинскій лицей, воронежскій, полтавскій, орловскій и оренбургскій кадетскіе корпусы созданы почти исключительно средствами дворянъ. Ораторъ считаетъ, что рѣчи лѣвыхъ ораторовъ произносились съ

цѣлью разжиганія страстей, но народъ съ 1905 г. поумнѣлъ. Нѣсколько удивляюсь лѣвымъ, говоритъ ораторъ, среди которыхъ вижу интеллигентную физіономію Суркова. Меня больше удивляетъ всегонскій ренегатъ, къ словамъ котораго нельзя не отнестись съ презрѣніемъ.

Предсѣдательствующій останавливаетъ оратора.

Пуришкевичъ, обращаясь къ предсѣдателю, а вы его не презираете? (шумъ)

Пуришкевичъ, обращаясь къ лѣвымъ скамьямъ со словами: „не вамъ, ослинни копнатыя лягать русское дворянство“, покидаетъ трибуну (шумныя рукоплесканія справа, протесты лѣва).

Родичевъ считаетъ естественнымъ, что въ Думѣ 3 юна раздается сожалѣніе объ отміѣнн крѣпостного права. Не имѣя аргументовъ отъ ума приходится прибѣгать къ аргументамъ отъ кулака. Русское дворянство дало Россіи только земскихъ начальниковъ и законъ 3 юна. Теперь вы стараетесь защищать тѣхъ предводителей, которыхъ вы знаете, не выберутъ земскія собранія. Въ вашей безудержной защитѣ преимущественнаго вліянія дворянъ вспомните, что вы посланны сегодня не для защиты старшихъ дворянскихъ привилегій, а защиты провозглашеннаго съ высоты Престола равноправія всѣхъ сословій. Благородная традиція меньшинства дворянства во всѣ времена встрѣчали жесточайшее осужденіе со стороны дворян по профессіи. Я, говоритъ ораторъ, и русскій народъ никогда всетаки не забудемъ, что первая активная борьба за свободу исходила отъ дворянъ. Теперь передъ вами два пути неизбежной ликвидаціи дворянства. Помните, что умереть можно или съ честью и блескомъ, какъ въ историческую ночь 4 октября умерли французскіе дворяне или медленной постыдной смертью. Отъ имени русскаго народа обращаюсь къ вамъ, докажете-же наконецъ, что и вы представители русскаго народа не ходатаи по частнымъ дворянскимъ дѣламъ (шумныя рукоплесканія лѣва).

За что?

Какъ извѣстно, самымъ безпокойнымъ и неприятнымъ элементомъ населенія Россійской Имперіи считались до послѣдняго времени литераторы.

Они усвоили себѣ скверное обихованіе по всякому удобному и неудобному случаю взлетать въ заоблачную высь „бессмысленныхъ мечтаній“ и такимъ образомъ нарушать обывательскую тишину и спокойствіе.

Они присвоили себѣ право смотрѣть съ птичьего полета на всѣ обывательскія дѣла и дѣлишки и свободно проникать за окопы крѣпостей мѣщанскаго тупоумія и канцелярскихъ твердынь.

Безумные поэты ихъ фантазіи не считались ни съ временемъ, ни съ мѣстомъ, ни съ пространствомъ.

Малѣйшее движеніе ихъ привлекало къ себѣ многочисленныя неприятныя взоры тѣхъ „кому надеждитъ сіе вѣдать“ и носило смуту въ души „рожденныхъ позать“.

Мудрено-ль, что столь неприятныя свойства литераторской натуры всегда навлекали на литераторовъ сираведливый гнѣвъ положительныхъ людей и всегда служили для нихъ источникомъ всякаго рода бѣдъ?

При малѣйшемъ неосторожномъ движеніи они стремились летѣть съ высоты, на которую понимала ихъ необузданная фантазія, и нѣрѣдко платились своей головой.

При чрезчуръ смѣлыхъ и дерзкихъ полетахъ ихъ бѣды.

Были судебныя учрежденія въ силу 129 статьи упол. и цѣлаго ряда статей целъ-

зурнаго устава. Были, вооружившись кодексомъ объ исключительныхъ положеніяхъ, административные органы...

Были продавцы гнилой колбасы Басіевы и прочіе филины и нетопыри, не выносящіе свѣта яркаго дня.

Были и тѣ, предъ которыми литераторы были виноваты лишь въ томъ, что имъ, бюшмъ, „хочется кушать“.

Были и тогда, когда фантазія литераторовъ совершала безумно смѣлые полеты, и тогда, когда связанная по рукамъ и ногамъ, „днутомъ извѣченнаго“, безсильно барахталась она въ обывательской грязи.

Литераторъ являлся козломъ отпущенія и для крупнаго гнѣва земныхъ юнитеровъ и для мелкой злобы болотныхъ гадовъ.

Въ послѣднее время дѣла, однако, нѣсколько измѣнились не то потому, что литераторъ съжился, въ отъжелеванной ему исключительномъ положеніи, торбъ, иззякка его дерзость и пригнулось жало.

Не то, вслѣдствіе того, что юнитеры нашли себѣ новаго козла отпущенія—авиатора.

Эти смѣлые и дерзкіе люди позволяютъ себѣ залетать въ заоблачную высь не фигурально, а въ дѣйствительности.

Свободно и смѣло рѣютъ они въ воздушной стихіи, не считаясь съ условіями мѣста, времени и пространства.

Многоголовая толпа жадными взорами слѣдитъ за каждымъ движеніемъ авиатора и—горе ему, если онъ не сумѣетъ ей угождать, поднимать достаточно высоко, или насыщать ея кроваваго голода демонстраціей безумной отваги!

Тотчасъ, какъ изъ рога изобилія, посыпятся на него ядовитыя стрѣлы обывательской злобы, съ угрозой протянутся къ нему тысячи кулаковъ и, какъ изъ помойной ямы, польются въ его направленіи ручьи пахучаго обывательскаго краспорѣчія.

Но горе ему также, если онъ проявитъ слишкомъ много умѣнья, отваги, или ловкости!

Горе ему, если очарованная толпа будетъ слишкомъ долго любоваться его полетами, или слишкомъ высоко придется поднимать ей головы для того, чтобы сдѣлать за его воздушными эволюціями.

Тогда постигнетъ его административная кара, какъ и постигла уже авиатора Васильева, съ которымъ, по словамъ газетъ, случилось слѣдующее истинное происшествіе.

Въ Тифлисѣ авиаторъ Васильевъ продержался на аэропланѣ полчаса, достигъ высоты 750 метровъ и облетѣлъ почти весь городъ, за что оштрафованъ губернаторомъ на 100 руб.

И подѣломъ! Рефразирова слова, сказанныя Андреевской проституткой, по адресу Васильева мы можемъ сказать:

„Какое ты право имѣешь летать надъ Тифлисомъ, когда мы, всѣ остальные,—принуждены барахтаться въ его грязи?“

В. Новый.

ХРОНИКА.

На отзывъ правленія Армавиръ-Туапсинской ж. д. отъ 25 октября с. г., въ которомъ правленіе дороги выражаетъ свое согласіе на журнальное постановленіе майкопской гор. думы по вопросу объ отчужденіи городской выгонной земли подъ станцію „Майкопъ“ и полотно вѣтки Бѣлорѣченская-Майкопъ за исключеніемъ того мѣста гдѣ говорится: „если общество Армавиръ-Туапсинской ж. дороги не откроетъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ с. г. временнаго пассажирскаго и коммерческаго движенія по вѣткѣ Бѣлорѣченская-Майкопъ, то раздѣлку на городскую землю, отчужденную подъ Армавиръ-Туапсинскую ж. д. установить по 3000 р. за десятина“, гор. управа сообщаетъ правленію ж. д., что состоявшееся журнальное постановленіе гор. думы, какъ окончательно вынесенное по восторженному обсужденію и пропущенное уже къ исполненію г. Начальникомъ Кубанской области не можетъ быть измѣнено ни однимъ словомъ.

Завѣдующій майкопской телефонной сѣтью проситъ гор. управу поставить его въ извѣстность о справочныхъ цѣнахъ въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ на дубовые столбы управа отвѣчаетъ: „Въ виду того, что телефонные столбы для городской телефонной сѣти заготавливаются гор. обществомъ, управленіемъ по волевой цѣнѣ, то прежде чѣмъ отвѣтить на Ваше отношеніе, гор. управѣ желательно было-бы знать—дѣйствительно ли требуются справочныя цѣны?“

По слухамъ г. завѣдующій телефонной сѣтью собирается строить, частнымъ образомъ, телефонъ Апшеронская-Майкопъ.

4 крестьянина Воронежской губ. желаютъ поселиться „осѣло“ за р. Бѣзой и постоמו просить гор. управу отвести имъ землю на горшечномъ хуторѣ за рѣкой.

19 ноября, въ 4 часа дня, вниманіе проходящихъ по Георгіевской улицѣ привлекала очень неприятная картина: на дорогѣ противъ дома г. Игнатъева лежалъ мертвецки-пьяный человекъ, вождъ него стоялъ дрожащій отъ холода мальчикъ по видимому сынъ пьянаго. Несмотря на всѣ уговариванія сострадательныхъ прохожихъ мальчикъ упорно отказывался оставить отца и идти домой. И въ продолженіи почти 6 часовъ мальчикъ стоялъ на морозѣ оберегая пьяницу отца.

Что ждетъ этого мальчика въ будущемъ? Какія воспоминанія вынесетъ онъ изъ поры „золотого дѣтства“?

Въ четвергъ, 18 ноября, въ помѣщеніи реального училища Л. А. Коробинъ прочелъ лекцію по общей теоріи права.

Во вторникъ 16 ноября въ помѣщеніи городск. общест. бібліотеки происходило засѣданіе правленія о-ва народныхъ университетовъ.

На засѣданіи, между прочимъ былъ поднятъ вопросъ объ отношеніи правленія народн. университета къ брошенному однимъ изъ гласныхъ гор. думы (во время преній по вопросу о вывозѣ публичной бібліотеки изъ Пушкинскаго нар. дома) замѣчанію, что оперетта допущена въ народный домъ не безъ согласія дѣятелей народнаго университета.

Правленіе предполагаетъ обратиться съ письмомъ въ редакцію мѣст. газетъ съ заявленіемъ о томъ, что опереттѣ были отданы всѣ дни недѣли безъ вѣдома правленія. Правленіе не выражало своего согласія на усугубленіе опереттѣ своихъ правъ на Пушкинскій народный домъ (огороженныя въ контрактѣ заключенномъ г. Ермоловымъ-Бороздинымъ съ городомъ).

На этомъ засѣданіи возбудился вопросъ о допущеніи на засѣданіи правленія о-ва народныхъ университетовъ представителей печати.

Правленіе единогласно рѣшило, что представители печати имѣютъ право присутствовать въ засѣданіяхъ правленія.

Строительнымъ отдѣленіемъ Кубанскаго областного правленія оставленъ безъ разсмотрѣнія проектъ зданія мукомольной мельницы 1-го мукомольнаго т-ва, вслѣдствіе нѣкоторыхъ не-правильностей при составленіи проекта.

16 ноября, въ гор. управѣ происходило засѣданіе комиссіи по управленію врачевскими заведеніями гор. Майкопа.

Засѣданіе было бурное и затянулось почти до 1 часу ночи.

Сначала былъ разсмотрѣнъ вопросъ объ установленіи штатнаго числа какъ и сверхъ того еще три койки для случайныхъ тяжелыхъ больныхъ.

Затѣмъ разсматривалась смѣта гор. больницы на 1911 г. При разсмотрѣніи смѣты комиссія обратила вниманіе на не обоснованность нѣкоторыхъ кредитовъ, по разсмотрѣніи смѣты комис-

сія вынесла, весьма печальное заключеніе, что на хозяйственную часть больницы необходимо, теперь же, обратить самое серьезное вниманіе.

Въ гор. управу продолжаютъ поступать предложенія техническихъ конторъ по устройству трубопроводовъ для центральной электрической станціи. Кромѣ заявленія отъ фирмы Д. Зейфертъ и Ко поступило такое предложеніе отъ инженеровъ Окомяскихъ изъ Кіева.

Въ гор. управу поступило прошеніе бывшего студента Кіевскаго политехническаго института Н. С. Рябоволь о назначеніи его секретаремъ гор. управы и думы.

Г. Рябоволь участвовалъ въ качествѣ секретаря въ комитетѣ представителей отъ населенія Екатеринодарскаго, Кавказскаго, Ейскаго и Темрюковскаго отдѣловъ по сооруженію Черноморско-Кубанской ж. д.

По словамъ, знающихъ его представителей майкопскаго гор. самоуправленія—этотъ одинъ изъ наиболѣе желательныхъ кандидатовъ на должность секретаря.

Происшествія.

Несчастный случай съ подрядчикомъ Кунцманъ. 18 ноября, подрядчикъ Ширванскаго нефтянаго т-ва (Р. Винтеръ) г. Кунцманъ ѣхавъ на жокарѣ изъ ст. Апшеронской въ Майкопъ. По дорогѣ, сбѣжая съ жокары онъ произвелъ нечаянный выстрѣлъ изъ револьвера сист. „Ноганъ“, пуля попала въ задній проходъ.

Раненый привезенъ въ гор. больницу. Здѣсь, отыскивая пулю, ему сдѣлали пять разрѣзовъ и удалили часть кишки, но пуля до сихъ поръ не найдена. Положеніе раненаго тяжело.

Кромѣ того у г. Кунцмана пропалъ бумажникъ, въ которомъ былъ чекъ Азовско-Донскаго коммерческаго банка на 2000 р. и 200 р. денегъ. Раненый не помнитъ, оставилъ-ли онъ его на жокарѣ или обронилъ гдѣ нибудь, на дорогѣ.

Наши корреспонденты.

Поселокъ Гулькевичи.

Поселокъ Гулькевичи форменнымъ образомъ безводная пустыня!—„Нельзя-же назвать питьевой водою ту жидкость, насыщенную большимъ % ѣдкихъ солей и др. нестероимыхъ тѣлъ, какая имѣется во всѣхъ колодцахъ поселка съ соленовато-горьковатымъ вкусомъ и при кипяченіи въ паровыхъ котлахъ, дающая въ небольшой періодъ времени такой значительный осадокъ на стѣнкахъ котловъ, что необходимо приостанавливать работы и соскребать накипь, ибо послѣдняя настолько значительна, что вода въ котлѣ почти не нагревается и самый котелъ отъ такой воды, „живетъ“ срокъ меньшій, чѣмъ ему положено, окончательно пропадаетъ. Такъ дѣло обстоитъ съ желѣзными котлами. Воображаю, что получилось-бы съ бѣдными железуками—если-бы жители Богоспасаемаго поселка Гулькевичи или-бы исключительно колодезную воду? Вѣдь стѣнки железука не стѣнки котловъ! Что-же дѣлаютъ жители поселка? Находить гдѣ-либо хорошую воду?“

А вотъ какъ умудряются пустынножители поселка Гулькевичи, съ какими трудностями добываютъ себѣ ведро хорошей воды.

Цѣлыми часами можно наблюдать толпу женщинъ, подростковъ и дѣтей—чающихъ прибытія воды и какъ только прибываетъ какой нибудь поѣздъ Влад. ж. д.—толпа женщинъ и дѣтей съ ведрами ушатами коромыслами бросаются къ паровому и начинается стремительная осада спускающаго крана у паровоза;—не обходится здѣсь конечно и безъ печальныхъ случаевъ; берутъ воду и горячую и естественно въ толпѣ и толкотнѣ ошпариваются и т. д. Не всегда долгое ожиданіе поселки награждается ведромъ воды, часто дяденка машинистъ изъ фантазіи не позволяетъ брать воды и вышѣ воды отпустить не печатный коммандментъ (вѣдь, онъ давать воду не обязанъ). Бываетъ въ тендерѣ воды мало, значитъ, опять дожидайте многострадальныя пустыницы и гадайте—дадутъ-ли вамъ изъ слѣдующаго паровоза воды или нѣтъ. Правда, наши мѣстные Титъ Титычи нѣсколько на этотъ счетъ устроились:—они строятъ цементные водоемы и собираютъ съ крышъ въ нихъ дождевую воду, но вѣдь лѣтомъ бываютъ длинные промежутки бездождя и ужъ конечно никто изъ Титъ Титычей изъ своего водоема никому не дастъ воды, да и на всѣхъ не хватитъ.

Были здѣсь попытки добыть хорошую питьевую воду буреннымъ артезианскимъ колодеземъ, какъ мы слышали эту попытку дѣлалъ мѣстный мещанецъ Н. Е. Озеровъ, но опытъ не увѣнчался успѣхомъ. Говорятъ, что воду проводить изъ Кубани Акц. о-во Ф. Николенко, но.. улита вѣдетъ... когда то будетъ?.. Мы думаемъ отчего бы не разрѣшить этотъ вопросъ и устранить водную голодь гораздо проще, почему-бы не порадовать на пользу общую кому-либо изъ нашихъ Титъ Титычей: возить воду изъ Кубани (ст. Кавказская) цистернами какъ это дѣлается для желѣзнодорожныхъ служащихъ—вѣдь провозъ цистерны воды 1500 пуд. около 3000 ведръ стоитъ ещѣ пустяки, что-то съ небольшимъ 7 руб.—полагаемъ что за воду Влад. ж. д. платы брать не будетъ, разъ эта вода сбѣдетъ по ж. д., а въ Гулькевичи воду въ большой цементный водоемъ и дѣлу конецъ—отпускайте водичку всѣмъ кому нужно почему-же вамъ сходно (чуть не обмолвился: почему Богъ на душу положитъ) потребителямъ всегда будетъ.

Гр. Сои—въ.

ТРЕБУЕТСЯ

трезвый, грамотный расторопный разсѣльный. На жалованье 25—30 р. въ мѣсяцъ. Съ предложеніемъ обратиться въ магазинъ Марьева.

Родные картинки.

Помышательство на похоронах Л. Н. Толстого. На станции «Москва»-пассажирская московско-казанской железной дороги неизбитый студент стал проявлять признаки ненормальности...

«Старец» Сусой. Живет этот старец в вятской губернии в селѣ Уни, глазовского уѣзда. Зовут его Сусоемъ.

Сусой живет в дѣсу около села, гдѣ у него построена избушка. Съ Сусоемъ в качестве его помощницъ живут двѣ молодыя дѣвушки.

Дѣвушекъ этихъ Сусой вербуетъ изъ приходящихъ богомолковъ и часто мѣняетъ, причѣмъ выбираетъ молодыхъ и красивыхъ. Мѣстами крестьяне подсмѣиваются надъ этими дѣвушками...

Вообще много диковиннаго рассказываютъ о жизни Сусоя.

«Гришка Босой». Гришка Босой, прославившійся когда-то въ Иваново-Вознесенскѣ своими «чудесами» и «подвигами» и изгнанный за эти «чудеса» изъ Иваново, теперь снова появился здѣсь.

Въ данное время онъ живетъ на «Ямахѣ», на Владимирской ул. въ д. Плигина. Здѣсь у него на квартирѣ попрежнему сходятся его ученики. Происходить собранія. На собраніяхъ зачѣмъ-то бьютъ въ бочку и поютъ. «Христовъ Воскресе».

За рубежомъ.

Фотографированіе человѣческаго голоса. Французскому врачу Марату удалось создать аппаратъ для фотографированія человѣческаго голоса, или выражающагося точнѣе, звуковъ воли.

Съ помощью этого аппарата можно наглядно изучать и наблюдать и всѣ неправильности и аномальности въ голосовыхъ связкахъ.

Аппаратъ долженъ оказать неоцѣнимыя услуги врачамъ и учителямъ дикціи и пѣнія.

Первымъ—для лѣченія голосового органа, а вторымъ—для исправленія у учащихся неправильностей произношенія.

Аппаратъ фотографированія вибраціи голоса, играетъ также роль въ тѣхъ случаяхъ, когда, напримѣръ, музыкальная критика, говоря о пѣніи артиста и артистки, скажетъ, что пѣніе было фальшиво, то самъ пощипъ можетъ это подтвердить и документально доказать, въ случаѣ ошибочности отзыва, его лживость.

Письмо въ редакцію.

Милостивый Государь,

Г-нь Редакторъ!

На засѣданіи городской думы 10 ноября, во время преній по поводу перевода городской библиотеки изъ Пушкинскаго народнаго дома, членъ садово-театральной комиссіи Н. П. Просякинъ, между прочимъ, заявилъ, что «уступая всѣ дни для постановки спектаклей опереттъ, театрально-садовая комиссія дѣлала все это не безъ согласія дѣятелей о-ва нар ун-товъ».

Правленіе народнаго ун-та считаетъ необходимымъ по этому поводу разъяснить слѣдующее:

При заключеніи договора театральной комиссіи съ г. Ермоловымъ-Бороздинымъ о сдачѣ послѣднему Пушкинскаго народнаго дома, правленіе ун-та выговорило для чтенія лекцій опредѣленные дни недѣли (понедѣльникъ и четвергъ отъ 8 час. веч. и каждое 2-е воскресенье отъ 12—2 ч. дня).

Право народнаго ун-та на пользование народнымъ домомъ въ означенные дни было оговорено въ соответственномъ пунктѣ договора.

Садово-театральная комиссія, уступая Пушкинскій народный домъ на всѣ дни недѣли въ безраздѣльное пользованіе опереттъ, дѣйствовала безъ вѣдома и согласія правленія нар. ун-та. Правленіе Майкопскаго общества народныхъ университетовъ.

Почтовый ящикъ.

Яну Дубовскому—Петербургъ—Статьи ваши идутъ всѣ, задержались исключительно изъ-за обилия матеріала.

Вениамину Павловичу—Статьи печатаемъ. Деньги высланы по старому адресу.

А. Бокову—Москва—Статьи ваши о кооперативахъ не пошли за недостаткомъ мѣста. Присылайте на общественныя темы.

П. Журочкѣ—Новоросійскъ—Пишите только на общія темы. Корреспонденціи должны имѣть большой интересъ.

А. Неврову—Разказъ пойдетъ.

Справочный отдѣлъ.

Армавирь-Туапсинская ж. дорога.

Расписание пассажирскихъ поѣздовъ.

Временное движеніе

ежедневно, кромѣ понедѣльниковъ.

Table with 2 columns: Station names (e.g., Армав.-Владикавк., Армавирь-Туапс.) and times (e.g., 7 ч. — м. утра, 7 ч. 30 м.).

Грузы со всѣхъ станцій Армавирь-Туапсинской желѣзной дороги можно отправлять на всѣ станціи русскихъ желѣзныхъ дорогъ и получать обратно безъ перегрузки въ Армавирѣ.

Омнибусы въ станцію Анжеронскую отправляются изъ Майкопа ежедневно въ 8 час. утра. Прибываютъ въ Майкопъ изъ ст. Анжеронской въ 2 часа дня.

Курсы Петербургской Биржи.

(По телеграфу).

20 нояб. 1910 года.

Table with 2 columns: Financial indicators (e.g., 4% Госуд. рента, 5% внут. заемъ 1905) and values (e.g., - 94 1/2, - 104).

Настроеніе биржи: съ фондами—твердо и оживленно; въ дивидендныхъ въ крупномъ спросѣ для покритія желѣзнодорожныхъ; нрѣдко также со страховыми, съ золоторырышными и съ едѣльными-банковыми; съ остальными спокойно; съ выигранными твердо.

Спѣшно и крайне дешево продаются зайвы. Спросить въ домѣ Сакрижиди, Стари-Лагерная ул., кв. 18. 1—10

Отдается въ наемъ домъ о 5 комнатахъ съ ванной и отдѣльн. дворомъ. Адресъ: Михайловская улица, 1 ч., 33 кв., № 8, спросить въ д. Гейманъ. 1—2

Advertisement for 'Конфекты Шантегеля' (Candy) with a circular logo and text: 'Викторія', 'Вамъ понравится новизной тонкаго нѣжного изысканнаго вкуса'.

Дешево продается домъ съ мѣстомъ въ 200 кв. саженъ удобнѣе для торговли и хорошимъ садовымъ садомъ, близъ Гролицкой церкви. На имѣніе это имѣется настоящій красочный документъ. О цѣнѣ спросить у владѣльца (2-я часть, 23 кв., на углу противъ казенной винной лавки). 1—10

Нужны 2000 руб. въ 7—9% подъ первую закладную дома Н. К. ПЛОТОВА: 2-я часть, 34 кв., 3 мѣсто. Съ предложеніемъ обращаться письменно туда же до 1 ноября. Указать желаемый срокъ закладной.

Минута Вниманія!

Выгодная для всѣхъ продажъ. Готовые мужскіе и дамскіе ботинки на шнуркахъ или резинкахъ прочной и элегантной работы изъ им. чепмы, фансонъ и мѣрка по указанію, лара 3 р. 25 к. Готовая дамская верхняя юбка спитая изъ новомодн. и прочн. шер. трико «Шантегелъ» во всѣхъ свѣт. элегантно отдѣлана тесьмой и пуговицами изъ 2 р. 20 к. Лучшій сортъ 3 р. 20 к. Готовый элегантно спитый одно и 2-хъ борти. мужскій костюмъ изъ прочн. шерстян. трико на атласной подкладкѣ во всѣхъ свѣт., вся тройка изготовляется на хорошемъ докладѣ за 7 р. 20 к. Прошу на требованіе указать точно мѣрки. За пересылку костюма или ботинокъ причисляется 76 к., а за юбку, какъ одной, такъ и 3-хъ—44 коп. При выпискѣ 4-хъ предметовъ пересылка—какъ за одинъ предметъ. За вылож. плат. причисляется 2 коп. съ руб., а въ Сибирь разниця въ вѣсовыхъ. Безъ риска каждый можетъ выписать себѣ почтой вылож. плат. Если товаръ не окажется дѣйствительно хорошимъ и дешевымъ возврату денегъ обратно. Адресуйте: фирмѣ М. Бабушкинъ, Лодзь, № 32.—М. Г.

Живописецъ вывѣсокъ УРУСОВЪ

Шосейная улица, рядомъ съ заводомъ Вурвули. 10—12

ГОТОВАЯ ТЕПЛАЯ ТУЖУРКА за 2 р.!

За такую дешевую цѣну высл. нал. плат. весьма практичн. очень красив. необход. всякому тепл. тужурку. Лучшій сортъ 2 р. 50 к. Готовые брюки сист. изъ эдаганты и прочн. Ки матеріи во всѣхъ цвѣтахъ—2 р. Лучш. кач. 2 р. 50 к. и 3 р. 5 к. Требуется мѣра. Перес. 35 к., въ Сибирь 65 к. Безъ риска! Не поврив. возвращ. деньги. Адр. фабрикѣ Т-ва «Русскій Трудъ». Бѣлостокъ, № 18.

ДВА КОСТЮМА МУЖСКОЙ И ДАМСКОЙ за 5 р. 20 к.

Съ дѣлюю распространенія и ознакомленія съ нашей фирмой мы высылаемъ почт. безъ задатка наложен. платеж. только за 5 р. 20 к. вышело 12 р. свѣд. отръзы: 1) 4/7 ар. трико «Армалитъ» очень прочное, практичн., модн. рисунка для полнаго эдагантн. мужск. костюма, 2) 8 арш. шерст. модн., красивой матеріи «Микадо» (2 ар. ширины) разн. рис. для полнаго роскошнаго наряднаго дамскаго платья. Также же 2 отръза, но лучшаго качества, высылаемъ за 6 р. 50 к. По желанію отпускаемъ за эту же цѣну 2 мужскихъ отръза или 2 дамскихъ. Пересылка 55 к. При выпискѣ 4 и болѣе отръзовъ перес. на нашъ счетъ. Въ Сибирь причитыв. разниця почт. тарифа. Риски нѣтъ. Если не понравится, деньги возвращаемъ полностью. Адресъ: Лодзь, фирмѣ «Лодзинскій Экспортъ» № 33.

Заставьте окружающихъ подчиняться Вашей волѣ!

СИЛА ГИПНОТИЗМА! Цѣна книги съ пер. 1 р. 25 к. или нал. плат. 1 р. 50 к. (марками). С. П. Невский 100. Т-во Основа. 7—8

ПАРОВОЙ ЛИМОНАДНЫЙ ЗАВОДЪ Анастаса Константиновича

МИХАЙЛИДИ Въ г. Майкопѣ, Куб. обл., д. Хаустовой. Ежедневно свѣтнее изготовленіе лимонада болѣе 10 сорт., меда, морсовъ, сидра, орлеванскаго кваса, зелтерской, садовой и фляжковой воды изъ дистиллированной воды и сахара, подъ наблюдениемъ провизора Альтшулера. 1—2.

СЛЕСАРНО-МЕХАНИЧЕСКАЯ И НИКЕЛИРОВОЧНАЯ МАСТЕРСКАЯ Н. С. Полякова

въ гор. Майкопѣ, Куб. обл. Принимаетъ всевозможныя слесарно-механическія работы, а также пріемъ въ починку всевозможныхъ керосино-бензино и спирто-калильныхъ лампъ и фонарей. По желанію Г. заказчиковъ могу изготовить любой формы керосино-калильные фонари и лампы для каминахъ угодно цѣлей. Произвожу полный ремонтъ автомобилей и мотоцикловъ. Всѣ работы исполняются скоро и аккуратно подъ моимъ личнымъ наблюдениемъ. 1—4.

Оптовое-розничннй магазинъ обуви и кожаннаго товара В. С. ВРУБЛЕВСКАГО

Въ Майкопѣ. Отдѣленіе въ ст. Анжеронской. Постоянное полученіе товаровъ: всевозможной обуви и галоши, валенки, сапожки, очень удобные плащи непромокаемые, зонты, шляпы и шапки мужскія, корзинки, англійскіе сумки, чемоданы и саквояжи. Кожевенные товары, подошва, юфта, получаютъ богородскій, всевозможныя лаковые кожи, боксы, шевро черное и цвѣтное. Оптовымъ покупателямъ особая скидка. Принимаю заказы на мужскую обувь. 17—29

Модно-галантерейный магазинъ А. Б. АЙВАЗОВА

пощ. Шапошниковыхъ, рядомъ съ магазиномъ Теръ-Погосова. Всегда имѣются въ большомъ выборѣ всевозможные модные товары: отдѣлки, кружева, ленты, воротники, галстуки дамскіе и мужскіе, чулки, носки, перчатки, фуфайки, гаржетки, корсеты, зонты, трости, альбомы для карточекъ и открытокъ большой выборъ дамскаго и мужскаго бѣлья, кошельки, ридикюли, разныя дорожныя принадлежности и масса другихъ модныхъ товаровъ. —24

Магазинъ мануфактурныхъ товаровъ и готоваго Московскаго платья Н. В. БАЙСТРЮЧЕНКО

въ г. Майкопѣ. Отдѣленіе въ станціи Бѣлорѣченской. Получены новости къ осеннему и зимнему сезону. Богатый выборъ драпа, сукна, фланели, бумазеи, кашемира, шалей, платковъ, ковровъ и скатертей.

Advertisement for lamps and electrical goods. Includes an image of a lamp. Text: 'ПОЛНАЯ ЗАМѢНА ГАЗА И ЭЛЕКТРИЧЕСТВА... Керосино-калильная лампа, МЕТЕОРЪ № 20... ТРЕБУЮТСЯ МАСТЕРЫ ТЕОДОРЪ КРЕЙНГЕЛЬ, Вильна'.

Къ праздникамъ Подборосовѣтное предложеніе

Любителямъ прочныхъ и вѣрныхъ часовъ рекомендуемъ модные, вновь выпущенные мужскіе очень плоскіе, черной вор. англійск. стали, заводъ головкой разъ въ 36 час. съ измѣнн. метал. циферблатомъ, провѣрнные до минуты, съ ручательствомъ хода изъ 5 лѣтъ, съ 16 цѣнными и очень полезными предметами по небывалой дешевой цѣнѣ въсто 21 руб. только за 5 р. 85 к. 1) Модная цѣпочка французск. золота или блага металла. 2) Брелокъ съ украшеніемъ не чернѣющ. 3) Новость, патентованный охранительъ часовъ отъ кражи. 4) Пылеотрахователь отъ порчи часовъ. 5) Портмоне кожанное съ 7-ю отдѣленіями съ механическимъ секретнымъ замкомъ для штемпеля. 6) Каучуковый штемпель съ именемъ, отчествомъ и фамиліей заказчика. 7) Перочинный ножикъ съ 2-мя лезвиями, англійск. стали. 8) Золотое кольцо 56 пробы съ превосходнымъ камнемъ, англійск. закрѣпкой, стоющ. въ отдѣльной продажѣ около 2 р. 25 к. 9) Вѣчное автоматическое патентованное, содержащее въ себѣ чернило, перо «Вьгола». 10) Бритва извѣстной фабрики «Гитена» съ ручательствомъ на 5 лѣтъ. 11) Футляръ для бритвы. 12) Вѣчный нический передвижной календарь, который печатаетъ числа, дни, мѣсяцы и годъ. 13) Флаконъ краски для штемпеля. 14—16) 3 серебрнн. 74 пробы брегія «Вѣра, Надежда и Любовь». Такой же гарнитуръ съ закрытыми мужскими часами или дамскими открытыми на 90 коп. дорожж. № 8659. Серебрннн. часы 84 пробы, галухе, на 23 камняхъ тяжеловѣсныя съ гарнитуромъ 12 р. 65 к. Пересылка 55 к., въ Сибирь—95 к. Высылаются немедленно налож. плат. добросовѣстно и аккуратно безъ задатка. Адресовать Горговая фирма А. Г. Гринманъ. Варшава, площадь Нелѣзна брата 3—отд. П—9. Р. С. Часы № 100 мужск. искусственнаго золота, очень плоскіе, открытые, только 3 р. 50 к. № 200 закрытыя 5 р. 50 к. № 300 всемір. извѣстн. фабрики «Таванъ Вагъ», не отличающіеся отъ наст. часовъ стоим. 50 р. алкеръ, на 23 камняхъ 8 р. 40 к. Ручательство на 10 лѣтъ.